

УДК 343.6

**В.А. Ананич**

### **МОТИВ И АГРЕССИЯ КАК ОСНОВНЫЕ ФАКТОРЫ СОВЕРШЕНИЯ МАССОВЫХ УБИЙСТВ: УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ, ПУТИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ**

На рубеже XX–XXI вв. международное сообщество столкнулось с серьезной проблемой – эскалацией жестокости и различных форм агрессивного поведения, вследствие чего в мире совершается все больше тяжких преступлений, в том числе убийств.

Особую тревогу вызывает тенденция роста числа массовых убийств, совершаемых не только душевно больными, но и здоровыми людьми. Под массовыми убийствами следует понимать убийства мирных сограждан в мирное время, совершенных в одном или нескольких близких местах одновременно или почти одновременно, без политических, религиозных или этнонациональных мотивов.

Так, в США с 2000 по 2008 г. совершалось по 5 массовых убийств в год, с 2009 по 2014 г. – уже по 15, а с 2015 г. такие преступления совершаются почти ежедневно. В Российской Федерации в последние годы участились случаи совершения таких деяний несовершеннолетними и молодежью. Так, в 2018 г. в Керчи в результате взрыва и стрельбы в политехническом колледже погиб 21 человек, включая самого подозреваемого, ранено 46; в 2021 г. студентом Пермского университета убито 6 человек, ранено 47.

Как показали результаты расследования, в качестве основного мотива совершения этих преступлений фигуранты указали ненависть ко всему миру с упоминанием школы «Колумбайн» в США, где в 1999 г. двое подростков расстреляли 13 человек и ранили 23.

К сожалению, данного объяснения совершению массового убийства недостаточно. Несмотря на то что мотив такого преступления является основным элементом механизма преступления, содержание и условия формирования мотива с учетом современных реалий социальной действительности изучены недостаточно, как и причины преступности. Не преследуя цели рассмотреть эти вопросы всесторонне, остановимся на условиях формирования мотивов и агрессивного поведения, следствием которых становятся массовые убийства.

Мотив – это внутреннее побуждение к деятельности, субъективный стимул человеческих поступков, в котором находят выражение движущие силы личности, связанные с удовлетворением ее потребностей. Одна из них – мировоззренческая – связана с познанием окружающей действительности, людей, их действий. А теперь поставим вопрос, как она реализуется, посредством чего, каких нравственных ориентиров позволяет достичь подростку в современном мире.

Установлено, что несовершеннолетние значительное время проводят за компьютером, играют в игры с убийствами – убить, чтобы почувствовать себя героем. Положение усугубляется и тем, что дети уже с 6-летнего возраста, используя социальные сети, средства мобильной связи, общаются со сверстниками, объединяются в группы, получают различную негативную информацию о поведении человека, его в основном неконструктивных поступках. При дефиците общения с родственниками, отсутствии должного внимания и заботы начинают копировать различные формы поведения, включая и криминальные.

Следует указать и на мизантропию, присущую молодежи, под которой следует понимать ненависть к людям, отчуждение от них – человеконенавистничество. Травля, несчастная любовь... «Мир никуда не годится, мне, такому прекрасному, в нем места нет, так пусть он провалится в тартарары». Общим для несовершеннолетних убийц является их замкнутость, проблемы в отношениях с противоположным полом, а также чрезвычайно высокое самомнение и неудовлетворенность тем, что окружающие не способны оценить их по достоинству. Намерение совершить убийство в каждом случае появлялось не спонтанно, не под влиянием травмирующей ситуации, а задолго до преступления, которое планировалось достаточно тщательно.

Следует указать и на такую социальную причину, порождающую массовые убийства, как катастрофически высокий уровень агрессивности населения. В США это насильственно внедряемая политкорректность, при которой разные меньшинства, а не большинство определяют повестку дня, противоестественная героизация «школьных стрелков», войны, которые ведут США за рубежом, а также пандемия, усилившая агрессивные настроения.

На постсоветском пространстве в перечне причин агрессивного поведения старшего поколения – распад СССР, разрыв связей с родственниками, проживающими в других республиках, материальные трудности, наркомания, пьянство, алкоголизм. Последние 30 лет молодое поколение формировалось в условиях отсутствия прочных нравственных ориентиров и представлений о социальных и правовых нормах. В развитие агрессивности вносят свой вклад и телевидение с доминирующей трансляцией девиации вместо нормы, болезни вместо здоровья, социально опустившихся вместо пристойных людей, убийц вместо трудяг и созидателей. Всемирная паутина, в том числе ее русскоязычная часть, переполнена каналами с демонстрацией брани, насилия, убийств, интервью с педофилами. Подача такой негативной информации формирует у подростков желание ненавидеть мир.

Для нейтрализации перечисленных факторов необходимо вокруг подростков создавать все условия, чтобы этот их жизненный этап проходил мягче и безболезненнее. Средство решения этой ключевой задачи – перестройка идеологической и воспитательной работы с акцентом на вытеснение, развенчание западных взглядов на жизнь, чуждых нам ценностей. Усиление роли семьи в воспитании подростков, ограничение негативного влияния интернета с помощью организационных

и технических мер на уровне семьи и государства. Внедрение позитивных и разносторонних форм проведения досуга, чтение книг, активизация работы всех общественных формирований. Психологи указывают на необходимость аккумулировать энергию молодежи, направляя ее на созидание, повышение активности данной категории лиц в жизни общества, спортивно-массовой работе. Существует также необходимость в пропаганде положительных примеров, личностей, являющихся собой образцы морально-нравственных ориентиров для молодежи.

В Беларуси сегодня не допущено массовых убийств благодаря взвешенной социальной и эффективной антикриминальной политике государства. В целом уровень убийств невысок. Слагаемые такого успеха – выстроенная система социальных, правовых и психологических мер защиты детей и подростков, включая работу с неблагополучными семьями, функционирование общественных организаций в школах, других учреждениях образования. В деятельность ОО «БРСМ» вовлечена значительная часть молодежи, для ее участия в общественно-политической жизни страны созданы все условия, в том числе «Молодежный парламент». Вносит свою лепту популяризация занятий физкультурой и спортом.

Со стороны государства принимаются решительные меры по контролю за содержанием сети Интернет, другими структурами медийного пространства с целью недопущения распространения негативной информации в виде пошлости, жестокости и насилия, формирующих мотивацию и агрессивность насильственных преступлений. С учетом глобальной цифровизации, развития мобильной связи их влияние на личность будет возрастать. В связи с этим одной из первоочередных задач государства, всех его институтов и граждан является реализация выстроенной действенной политики противодействия негативному влиянию медиапространства на личность.

УДК 343.534

*О.И. Бахур*

### **СОВРЕМЕННАЯ РЕГЛАМЕНТАЦИЯ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ КОМПЬЮТЕРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Причиной криминализации в уголовном законодательстве противоправных действий в области использования электронной вычислительной техники и компьютерной информации является их высокая общественная опасность, серьезность порождаемых ими проблем и угроз для стабильности и безопасности общества, что подрывает демократические институты и ценности, наносит ущерб правопорядку и устойчивому развитию страны.

Этими же причинами объясняется интерес законодателя к совершенствованию уголовно-правовых мер борьбы с преступлениями против компьютерной безопасности. Последние изменения в гл. 31 УК «Преступления против компьютерной безопасности» внесены 26 мая 2021 г. Законом Республики Беларусь № 112-З. Необходимо констатировать, что указанная глава была существенно переработана, и это вызывает определенный теоретический и практический интерес.

Так, изменено название главы с «Преступления против информационной безопасности» на «Преступления против компьютерной безопасности». Таким образом определен видовой объект рассматриваемых преступлений – компьютерная безопасность, под которой понимается совокупность общественных отношений, обеспечивающих безопасные условия существования и функционирования компьютерной информации и компьютерного оборудования.

Данная глава дополнена примечанием, согласно которому уголовное преследование лица, совершившего преступление, ответственность за которое предусмотрена ч. 1 ст. 349 УК «Несанкционированный доступ к компьютерной информации», ч. 1 ст. 350 УК «Уничтожение, блокирование или модификация компьютерной информации», ч. 1 ст. 352 УК «Неправомерное завладение компьютерной информацией», в отношении своего близкого, возбуждается только по заявлению последнего.

Изменения коснулись основного и квалифицированного составов преступлений, предусмотренных ст. 349 УК «Несанкционированный доступ к компьютерной информации», которые являются базовыми для остальных составов рассматриваемой главы. Так, уголовная противоправность данного деяния заключается в несанкционированном доступе к компьютерной информации, в обязательном порядке сопровождающемся нарушением системы защиты. Состав рассматриваемого преступления формулируется как формально-материальный. Для него характерно либо наличие обязательного признака – совершение из корыстной заинтересованности, либо наступление вредных последствий (причинение существенного вреда) при отсутствии корыстной заинтересованности. Поэтому само по себе ознакомление с информацией в результате несанкционированного доступа к ней, не образующее состава другого преступления (например, шпионажа по ст. 358 УК, преступления против государства или коммерческого шпионажа по ст. 254 УК) и не повлекшее существенного вреда при отсутствии корыстной заинтересованности, не влечет уголовной ответственности по анализируемой статье.

Декриминализована также ст. 351 УК «Компьютерный саботаж», а ряд признаков состава указанного преступления включен в состав преступления, предусмотренного ст. 350 УК в новой редакции – «Уничтожение, блокирование или модификация компьютерной информации» (ранее – «Модификация компьютерной информации»). Уголовную противоправность данного преступления образуют следующие альтернативные деяния: уничтожение, блокирование, приведение в непригодное состояние компьютерной информации; разрушение, блокирование либо нарушение работы компьютерной системы, сети или машинного носителя; модификация компьютерной информации. Состав этого преступления материальный и включает в себя аналогичные последствия, наступившие в результате совершения перечисленных противоправных деяний, а также причинение существенного вреда.

С субъективной стороны преступление, предусмотренное ст. 350 УК, характеризуется только умышленной формой вины, причем умысел может быть как прямым, так и косвенным.